

“千村千面”展魅力 乡村旅游引客来

杨钰莹

全国乡村旅游数据监测中心显示，“五一”期间，全国乡村旅游接待总人次1.72亿，乡村旅游总收入518.17亿元，同比增加分别为8.9%和12.3%。

游客“用脚投票”，源于农耕文化的精神感召，民宿露营等业态附着的“松弛感”，以及乡村旅游新产品新服务带来的新奇体验；在若干个消费场景中，人们看到乡村的崭新面貌与千万种可能。

农耕文化铺就温润底色

贵州省黎平县尚重镇洋洞村，一座拥有一千多户人家的古老侗寨，因户户有耕牛而被誉为“牛耕部落”，层层梯田间穿梭着村民犁田的身影，游客在俯仰间一览农耕风景。

不少游客在传统村落中品味农耕文化、体验非遗项目、纾解浓浓乡愁。

在千年古村落安徽省黄山市徽州区灵山村，好戏连台的民俗表演和当地非遗竹编体验活动吸引了众多游客；湖北襄阳南漳县东巩镇的高跷花鼓队不仅现场演绎绝活，还设置高跷体验以满足游客需求；非遗“盒子灯”在河北沧州黄骅市如约点亮，随着自下而上灯光逐层亮起，对游客的祝福也在璀璨中绽放。

云南省临沧市以村民为主体，开展各项民俗活动；云县“夏季村晚”通过村民自编自演的歌舞、小品、相声等展现乡村新貌；双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县泼水节给游客带去“泼天”快乐……

农业文化遗产地凭借良好的生态环境、多样的民俗文化、优美的乡村景观等优势推出“农遗旅游”，让游客饱览农耕景观、收获文化体验。

江西赣州市推出农耕精品研学之旅，上堡梯田为其中一站，游客穿行在规模宏大的客家梯田中，可随心选择古法农业耕作、游览高山茶园、居住梯田民宿等沉浸式体验。

乡村博物馆成为研学热门打卡地。浙江省乡村博物馆数量已达692个，杭州余杭区百丈镇打造独特“村博”品牌，引进农历博物馆、传梭博物馆及文化馆等，假期迎来不少游客参观学习。

美美与共的乡土画卷在“五一”假期尽数展开，悠久历史底蕴为村落编织文化肌理，十里不同音、百里不同俗使得古老村庄显得“个性鲜明”又韵味十足，吸引游客在乡村文化游中寻找精神皈依。

民宿、露营等业态释放“松弛感”

乡村自带的“松弛感”给游客提供了宝贵情绪价值，寻味乡间民宿，与家人或好友露营野餐，旅途采摘瓜果，又或者徜徉花海感受“美丽经济”的脉动，都是“五一”期间的乡村旅游选项。

在天津市蓟州区住几晚民宿是京津冀众多游客的首选。假日期间，西井峪、赵家峪、双安、偏桥子、砖瓦窑等重点旅游村的人住率均接近100%；马伸桥、罗庄子等乡镇推出的特色田园采摘活动，吸引游客近5万人次。

作为乡村文旅融合的重要载体，民宿业态在全国遍地开花，克服“同质化”的方法即是融合当地风土人情办出特色和风格，探索“民宿+”多元发展模式。

“古丽的家”民宿位于新疆喀什古城，维吾尔族风格的小院，原汁原味的新疆美食，热情洋溢的民族舞蹈洋溢异域风情，作为喀什对外营业的第一家民宿，目前已是当地民宿产业的“排头兵”，抖音粉丝量达26万。

居住在位于福建省福州市官溪镇鼓岭的岭里沐里民宿，游客进可前往鼓岭、鼓山景区观赏山峦叠翠，退可与民宿里“请”来的小浣熊、龙猫、安格鲁貂等小动物玩耍，亲子讲堂、研学活动等活动的举办让游客体验感更丰富。

支起帐篷、打开折叠桌椅，再点上氛围灯……“露营+民宿”这一微度假旅游方式成为假期出游的新选择。

山东省泰安市泰山区水牛埠村背倚泰山，村内曳尾园民宿不远处，又见山乡露营公园的一排排帐篷整齐有序，帐篷酒店区、丛林帐篷区、公共露营区、亲子活动区、多功能接待区等配套设施一应俱全，游客可从容休憩在青山绿水间。

民宿、露营等业态充分盘活农村闲置宅基地，村集体和农户实现双增收，村容村貌也愈发靓丽，农民群众的获得感、幸福感持续增强。

创意旅游产品接连上“新”

乡村旅游项目、玩法持续“上新”，各地创新开发更多沉浸式、交互式的体验项目，新媒体的加持为乡村“流量赋能”，不断强化城乡链接，“反向”输出乡村独有魅力。

宁夏银川市兴庆区搭建起乡村郊游踏青文化市集，司家桥村的“王婆”为单身男女现场说媒令人捧腹，掌政镇的社火表演、旋转的花伞、翻飞的彩扇舞动欢乐气氛。市民李嘉正给孩子传授滚铁环的“秘诀”，让孩子也“穿越”回他的童年。

浙江省衢州市龙游县溪口镇推出

“趣乡村”活动，利用地方微信公众号发布“征集令”，诚邀游客装扮为苏东坡、李清照等历史人物，并围绕诗词、酒令等内容比拼，获胜者将成为当地NPC，沉浸式带领更多游客体验乡村游。

跟着赛事去旅游，乡村体育成为文旅市场新的增长点。在刘邓故里江苏沛县，乡村的“世界杯”村界杯正在进行激烈角逐，鹿楼镇及周边村镇村民们提着马扎、扯着横幅观赛，游客们纷纷涌入打卡拍照，汇聚成一片欢乐海洋；贵州省黔东南州“村BA”、村超、徒步以及西江苗寨“姑妈”篮球赛等，都演绎着农民群众生活的热情；在南海之滨，“海口杯”乡村排球联赛在海南省海口市演丰镇北港岛开赛，通过做好“融”文章，让游客在参与赛事的同时，感受北港岛这一热带岛屿的旖旎风光。

艺术家们在乡村发现审美价值，发起美的实验。正值北京市昌平区兴寿镇“百千工程”乡村文化生活年系列活动开幕，下苑村多个艺术家工作室对外开放，游客可在旧书市集淘一本好书，在巷角与“村咖”邂逅，或是偶遇71岁的油画家万纪元讲述自己的创作故事和经历……相似的艺术场景还在山西和顺县许村、广东顺德青田村、福建屏南县龙潭村等地上演。

种种新场景新玩法启示我们：乡村不等于传统守旧，只需略加引导改造，即能成为另一种超前的模样。乡村音乐节、插秧体验、骑马、攀岩、赶海等“万花筒”般的新业态新项目还在不断涌现，为游客提供耳目一新的出行方案。

“五一”假期迸发的乡村文旅热潮，折射出消费市场的蓬勃活力和巨大潜力，有助于促进消费持续恢复和扩大，为推动经济持续向好贡献力量。



辉南县园地、林地、草地定级及基准地价成果听证会公告

根据《自然资源听证规定》第十二条、第十三条的规定，辉南县自然资源局定于2024年7月15日（星期一）9时，举行辉南县园地、林地、草地定级及基准地价成果听证会，广泛听取社会各界的意见和建议。现将有关事项公告如下：

一、听证会时间：2024年7月15日（星期一）9时

二、听证会地点：辉南县自然资源局七楼会议室

三、听证会代表范围：辉南县相

关职能部门代表，各乡镇代表，土地使用权人代表，其他从事地价相关的工作人员等。

四、申请报名时间：2024年6月13日至2024年7月3日（正常工作日）

申请参加听证会的公民、法人和其他组织，请持本人身份证明材料及相关证明材料到辉南县自然资源局自然资源管理科报名。听证代表由辉南县自然资源局直接从申请参加听证会人员中选取。

五、听证会举办机构：辉南县自然资源局

六、听证会有关事项须知

（一）听证会代表应熟悉土地管理法律法规，并能实事求是地反映所代表公民、法人和其他组织的意见，遵守听证纪律，保守国家秘密。

（二）听证会代表应当亲自参加听证，带本人身份证件，并有权对拟听证事项的必要性、可行性以及具体内容发表意见和质询，查阅听证纪要。

（三）听证资格一经确认，听证会申请人应按时参加听证，并携带本人有效身份证件或单位介绍信；未携带有效身份证件或单位介绍信的，取消其听证资格。逾期不参加听证会的，视为对听证内容无异议。

（四）听证会代表应当遵守听证纪律，服从主持人指挥，非经主持人同意不得摄影、摄像，不得随意走动，不得喧哗、哄闹或实施其他妨碍听证活动的行为。违反听证会纪律

的，听证会主持人可以责令其退场。

（五）参加听证会人员发言、陈述，须经听证主持人许可，发言时请先简要介绍本人姓名、所在单位和职务等基本情况。

七、联系方式

联系人：张德强

联系电话：0435-8242583

地点：辉南县自然资源局自然资源管理科

特此公告。

辉南县自然资源局